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1 節 式の計算 

 

➊ 整式 

 

単項式と多項式 

−，ݔ2  ଷ のように，数，文字およびそれらの積として表される式を単項式といݕଶݔଶ，4ݔ3
う。単項式において，掛け合わされている文字の個数をその単項式の次数といい，数の部

分をその係数という。 

 

例  の次数は 1，係数は 2 ݔ2 (1) 1

 ଶ の次数は 2，係数は −3ݔ3− (2)   

 ଷ の次数は 5，係数は 4ݕଶݔ4 (3)   

 

問 1 次の単項式の次数と係数を答えよ。 

ଶ    (2) ଵଷݔ4 (1) ଷଶ (3)    ݔ  ݕଶݔ− ଶ    (4)ݕଷݔ

 

 単項式の和として表される式を多項式といい，その 1 つ 1 つの単項式を多項式の項という。
単項式と多項式を合わせて整式という。 

 

注意 単項式を項の数が 1 つだけの多項式と考えることもできる。 

 

例 ݔ2 (1) 2 + 1 の項は 2ݔ と 1 である。 

ଶݔ3 (2) − ݔ2 − 4 = ଶݔ3 + ሺ−2ݔሻ + ሺ−4ሻ であるから 

ଶݔ3  − ݔ2 − 4 の項は 3ݔଶ，− −，ݔ2 4 である。 

 

問 ଷݔ2 2 − ଶݔ + ݔ5 − 3 の項をすべて答えよ。 

 

整式の整理 

 整式 2ݔଶ + ݔ4 + ଶ のように，文字の部分が同じ項を同類項ݔଶ，3ݔଶ における 2 つの項 2ݔ3
という。同類項は 1 つにまとめることができる。 

ଶݔ2    + ݔ4 + ଶݔ3 = ሺ2 + 3ሻݔଶ + ݔ4 = ଶݔ5 +  ݔ4

同類項 

このように同類項をまとめることを，整式を整理するという。 

 

 

 



数学Ⅰ Standard p.9 
 

例 ଶݔ4 3 + ଷݔ − ݔ2 − ଶݔ + 5 +  ଷ を整理するとݔ3

ଷݔ4      + ଶݔ3 − ݔ2 + 5 

 

 例 3 のように，整式を整理し，項を次数の高いものから順に並べることを，降べきの順に
整理するという。 

 

問 3 次の整式を降べきの順に整理せよ。 

ݔ (1) + ଶݔ5 − 2 + ଷݔ7 − ݔ5 (2)    ݔ4 − ଶݔ + ଷݔ3 + ଶݔ6 + 3 −  ଷݔ2

 

 整理された整式において，各項の次数のうち最も高いものを，その整式の次数といい，

次数が ݊ の整式を ࢔ 次式という。 

 また，整式の項の中で，文字を含まない項を定数項という。 

 

例 ݔ2 (1) 4 + 1 は 1 次式で，定数項は 1 である。 

ଷݔ5− (2) + ݔ7 − 3 は 3 次式で，定数項は −3 である。 

 

問 4 次の整式は何次式で，定数項は何か。 

ସݔ3 (1) − ଷݔ + ଶݔ5 − ݔ7 − ݔ (2)   1 − ଶݔ5 + 2 −  ଷݔ7

 

 整式 4ݔଶ + ݔܽ − ݔ2 + 3ܽ は 2 種類の文字 ݔ，ܽ を含んでいる。この整式において，文字 ݔ 
に着目して，文字 ܽ を定数として扱うと，この整式は 4ݔଶ + ሺܽ − 2ሻݔ + 3ܽ    

と変形できる。このことを，ݔ について降べきの順に整理するという。 

この整式は，ݔ については 2 次式で，定数項は 3ܽ である。 

 また，この整式を ܽ について降べきの順に整理すると 

            ሺݔ + 3ሻܽ + ሺ4ݔଶ −     ሻݔ2

となるから，ܽ については 1 次式で，定数項は 4ݔଶ −  。である ݔ2

 

問 5 次の整式を ݔ について降べきの順に整理せよ。また，ݔ については何次式で，その場
合の定数項は何か。 

ଶݔ (1) + ݔܽ + ܽଶ − ݔ − ଶݔ  (2)     1 + ݕݔ2 − ଶݕ3 − ݔ3 − ݕ5 + 2 
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➋ 整式の加法・減法・乗法 

 

整式の加法・減法 

 整式の和・差は，同類項をまとめることにより計算できる。 

 

例 5 整式 ܣ = ଶݔ5 − ݔ6 + ܤ，4 = ଶݔ2 − 3 について ܣ + ܤ = ሺ5ݔଶ − ݔ6 + 4ሻ + ሺ2ݔଶ − 3ሻ    = ଶݔ5 − ݔ6 + 4 + ଶݔ2 − 3    = ሺ5 + 2ሻݔଶ − ݔ6 + 4 − 3    = ଶݔ7 − ݔ6 + ܣ 1 − ܤ = ሺ5ݔଶ − ݔ6 + 4ሻ − ሺ2ݔଶ − 3ሻ    = ଶݔ5 − ݔ6 + 4 − ଶݔ2 + 3    = ሺ5 − 2ሻݔଶ − ݔ6 + 4 + 3    = ଶݔ3 − ݔ6 + 7 

 

問 6 次の整式 ܤ，ܣ について，ܣ + ܣ，ܤ −  。を求めよ ܤ

ܣ (1) = ଶݔ4 − ݔ3 + ܤ，10 = ଶݔ + ݔ + 6 

ܣ (2) = ଷݔ − ଶݔ + ܤ，1 = ଶݔ + ݔ − 1 

 

例題 1 整式の加法・減法 ܣ = ଶݔ + ݔ3 − ܤ，1 = ଶݔ2 − ݔ + 5のとき，ܣ −  。を求めよܤ2

解 ܣ − ܤ2 = ሺݔଶ + ݔ3 − 1ሻ − 2ሺ2ݔଶ − ݔ + 5ሻ  = ଶݔ + ݔ3 − 1 − ଶݔ4 + ݔ2 − 10  = ሺ1 − 4ሻݔଶ + ሺ3 + 2ሻݔ − 1 − 10 = ଶݔ3− + ݔ5 − 11 

 

問 ܣ 7 = ଶݔ3 − ݔ2 + ܤ，5 = ଶݔ2 − ݔ4 − 1 のとき，次の式を計算せよ。 

ܣ (1) + ܣ2 (2)     ܤ2 −           ܤ3
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指数法則 

 ܽ をいくつか掛けたものを ܽ の累乗とい 

う。ܽ を ݊ 個掛けたものを ܽ の ࢔ 乗といい， ܽ௡ と表す。このとき，݊ を ܽ௡ の指数という。とくに ܽଵ = ܽ である。 

 指数について，どのような法則が成り立つかを考えてみよう。 

 ܽଶ × ܽଷ = ሺܽ × ܽሻ × ሺܽ × ܽ × ܽሻ = ܽହ 

 ሺܽଶሻଷ = ܽଶ × ܽଶ × ܽଶ    = ሺܽ × ܽሻ × ሺܽ × ܽሻ × ሺܽ × ܽሻ = ܽ଺ 

 ሺܾܽሻଷ = ܾܽ × ܾܽ × ܾܽ = ሺܽ × ܾሻ × ሺܽ × ܾሻ × ሺܽ × ܾሻ    = ሺܽ × ܽ × ܽሻ × ሺܾ × ܾ × ܾሻ = ܽଷܾଷ 

 

 一般に，݉, ݊ を正の整数とするとき，次の指数法則が成り立つ。 

 

指数法則 

[1] ܽ௠ × ܽ௡ = ܽ௠ା௡       [2] ሺܽ௠ሻ௡ = ܽ௠௡ 

[3] ሺܾܽሻ௡ = ܽ௡ܾ௡ 

 

例 6 ܽଷ × ܽହ = ܽଷାହ = ଼ܽ      ሺܽସሻଷ = ܽସ×ଷ = ܽଵଶ ሺܽଶܾሻସ = ሺܽଶሻସܾସ = ܽଶ×ସܾସ = ଼ܾܽସ 

 

問 8 次の計算をせよ。 

(1) ܽ଺ × ܽଷ      (2) ܽ × ܽ଻       (3) ሺܽହሻଷ 

(4) ሺܽସሻ଼       (5) ሺܾܽସሻଶ       (6) ሺܽଷܾହሻ଺ 

 

 単項式の積は，係数，文字の部分の積をそれぞれ計算すればよい。 

 

例 7 ሺ3ݔሻଶ × ସݔ5 = 3ଶݔଶ × =   ସݔ5 ሺ3ଶ × 5ሻ × ሺݔଶ × ସሻݔ =  ଺ݔ45

 

問 9 次の計算をせよ。 

ଷݔ2 (1) × ݕݔହ      (2) 9ݔ3 × ሺ−5ݔସሻ 

(3) ሺ3ݔଷሻସ × ଷሻଶݕݔଶ    (4) ሺ−2ݔ10 × ሺ3ݕݔሻଷ   
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式の展開 

 整式の積を計算するには，次の分配法則を用いる。 

ܤሺܣ      + ሻܥ = ܤܣ +  ܥܣ

     ሺܣ + ܥሻܤ = ܥܣ +  ܥܤ

 

例 ଶݔଶሺ5ݔ2 8 − ݔ4 − 1ሻ = ଶݔ2 ∙ ଶݔ5 + ଶݔ2 ∙ ሺ−4ݔሻ + ଶݔ2 ∙ ሺ−1ሻ 

     ○1   ○2  ○3    ○1      ○2      ○3   = ସݔ10 − ଷݔ8 −  ଶݔ2

 

注意 ここで用いた記号・は × と同様に掛け算を表す。 

 

問 10 次の計算をせよ。 

ଶݔሺݔ4 (1) + ݔ4 − 3ሻ    (2) ሺ3ݔଶ − ݔ2 + 5ሻ × ሺ−2ݔሻ    

 

 整式の積を単項式の和の形に表すことを展開するという。 

 

例 9  ሺ4ݔ + 5ሻሺݔଶ + ݔ3 − 2ሻ = ଶݔሺݔ4 + ݔ3 − 2ሻ + 5ሺݔଶ + ݔ3 − 2ሻ = ଷݔ4 + ଶݔ12 − ݔ8 + ଶݔ5 + ݔ15 − 10 

○1    ○2    ○3  ○4   ○5   ○6  = ଷݔ4 + ሺ12 + 5ሻݔଶ + ሺ−8 + 15ሻݔ − 10 = ଷݔ4 + ଶݔ17 + ݔ7 − 10 

 

 例 9 は次のような形式で計算することもできる。 

 

 

 

 

 

 

問 11 次の式を展開せよ。 

(1) ሺݔ + 6ሻሺ2ݔ + 3ሻ      (2) ሺ3ݔ − 2ሻሺݔ − 1ሻ 

(3) ሺݔ + 5ሻሺ2ݔଶ − ݔ3 − 6ሻ   (4) ሺ2ݔ − 3ሻሺ4ݔଶ − ݔ + 2ሻ 
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乗法公式 

 展開において，基本的な公式 [1]～[5] がよく利用される。 

 

乗法公式(૚) 
[1] ሺࢇ + ሻ૛࢈ = ૛ࢇ + ૛࢈ࢇ +  ૛࢈

[2] ሺࢇ − ሻ૛࢈ = ૛ࢇ − ૛࢈ࢇ +  ૛࢈

[3] ሺࢇ + ࢇሻሺ࢈ − ሻ࢈ = ૛ࢇ −  ૛࢈

 

 

例 10 (1) ሺ3ݔ + ሻଶݕ = ሺ3ݔሻଶ + 2 ∙ ݔ3 ∙ ݕ + ଶݕ = ଶݔ9 + ݕݔ6 +  ଶݕ

      ሺܽ + ܾሻଶ = ܽଶ + 2 ∙ ܽ ∙ ܾ + ܾଶ 

   (2) ሺ5ݔ − 1ሻଶ = ሺ5ݔሻଶ − 2 ∙ ݔ5 ∙ 1 + 1ଶ = ଶݔ25 − ݔ10 + 1 

        ሺܽ − ܾሻଶ = ܽଶ − 2 ∙ ܽ ∙ ܾ + ܾଶ 

   (3) ሺ2ݔ + ݔሻሺ2ݕ3 − ሻݕ3 = ሺ2ݔሻଶ − ሺ3ݕሻଶ = ଶݔ4 −  ଶݕ9

                ሺܽ + ܾሻሺܽ − ܾሻ = ܽଶ − ܾଶ 

 

問 12 次の式を展開せよ。 

(1) ሺݔ + 2ሻଶ    (2) ሺݔ − 5ሻଶ     (3) ሺݔ +  ሻଶݕ3

(4) ሺ3ݔ − ݔሻଶ   (5) ሺ3ݕ4 + 2ሻሺ3ݔ − 2ሻ (6) ሺ5ݔ + ݔሻሺ5ݕ2 −   ሻݕ2
 

乗法公式(૛) 
[4] ሺ࢞ + ࢞ሻሺࢇ + ሻ࢈ = ૛࢞ + ሺࢇ + ࢞ሻ࢈ +  ࢈ࢇ

 

例 11 (1) ሺݔ + 3ሻሺݔ + 2ሻ = ଶݔ + ሺ3 + 2ሻݔ + 3 ∙ 2 = ଶݔ + ݔ5 + 6 

(2) ሺݔ − ݔሻሺݕ2 + yሻ = ଶݔ + ሺ−2ݕ + ݔሻݕ + ሺ−2yሻ ∙ =   ݕ ଶݔ − ݕݔ −  ଶݕ2

 

問 13 次の式を展開せよ。 

(1) ሺݔ + 5ሻሺݔ + 3ሻ    (2) ሺݔ − 3ሻሺݔ + 6ሻ 

(3) ሺݔ + ݔሻሺݕ4 − ݔሻ   (4) ሺݕ7 − ݔሻሺݕ −  ሻݕ5
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ݔܽ についての 1 次式 ݔ + ܾ と ܿݔ + ݀ の積は，次のようになる。 

      ሺܽݔ + ܾሻሺܿݔ + ݀ሻ = ݔሺܿݔܽ + ݀ሻ + ܾሺܿݔ + ݀ሻ 

                = ଶݔܿܽ + ݔ݀ܽ + ݔܾܿ + ܾ݀ 

               = ଶݔܿܽ + ሺܽ݀ + ܾܿሻݔ + ܾ݀ 

 

乗法公式(૜) 
[5] ሺ࢞ࢇ + ࢞ࢉሻሺ࢈ + ሻࢊ = ૛࢞ࢉࢇ + ሺࢊࢇ + ࢞ሻࢉ࢈ +  ࢊ࢈

 

例 12 (1) ሺ2ݔ − 3ሻሺ4ݔ + 1ሻ = 2 ∙ ଶݔ4 + ሼ2 ∙ 1 + ሺ−3ሻ ∙ 4ሽݔ + ሺ−3ሻ ∙ 1 

○1     ○2     ○3      ○4  = ଶݔ8 − ݔ10 − 3 

(2) ሺ3ݔ + ݔሻሺ2ݕ2 − = ሻݕ 3 ∙ ଶݔ2 + ሼ3 ∙ ሺ−ݕሻ + ݕ2 ∙ 2ሽݔ + ݕ2 ∙ ሺ−ݕሻ = ଶݔ6 + ݕݔ −  ଶݕ2

 

問 14 次の式を展開せよ。 

(1) ሺ3ݔ + 4ሻሺ2ݔ + 3ሻ      (2) ሺ4ݔ + 1ሻሺ5ݔ − 2ሻ 

(3) ሺ2ݔ − 3yሻሺݔ + ݔሻ      (4) ሺ3ݕ5 − ݔሻሺ4ݕ2 −  ሻݕ3

 

置き換えによる展開の工夫 

 式の一部を別の文字に置き換えることによって，展開が簡単になることがある。 

 

例 13 ሺݔ − ݕ + 1ሻሺݔ − ݕ − 1ሻ を展開してみよう。 ݔ − ݕ =  とおくと ܣ

  ሺݔ − ݕ + 1ሻሺݔ − ݕ − 1ሻ = ሺܣ + 1ሻሺܣ − 1ሻ 

            = ଶܣ − 1 

            = ሺݔ − ሻଶݕ − 1 

            = ଶݔ − ݕݔ2 + ଶݕ − 1 

 

問 15 次の式を展開せよ。 

(1) ሺܽ − ܾ + 3ሻሺܽ − ܾ − 7ሻ  (2) ሺݔ + ݔሻሺݕ + ݕ −  ሻݖ

 

 

 

 



数学Ⅰ Standard p.15 
 

例題 2 置き換えによる展開の工夫 

次の等式が成り立つことを示せ。 

 ሺࢇ + ࢈ + ሻ૛ࢉ = ૛ࢇ + ૛࢈ + ૛ࢉ + ૛࢈ࢇ + ૛ࢉ࢈ + ૛ࢇࢉ 

証明 ܽ + ܾ = とおくと ሺܽ ܣ + ܾ + ܿሻଶ = ሺܣ + ܿሻଶ = ଶܣ + ܿܣ2 + ܿଶ = ሺܽ + ܾሻଶ + 2ሺܽ + ܾሻܿ + ܿଶ = ܽଶ + 2ܾܽ + ܾଶ + 2ܽܿ + 2ܾܿ + ܿଶ = ܽଶ+ܾଶ+ܿଶ + 2ܾܽ + 2ܾܿ + 2ܿܽ 

 

例 14 ሺܽ + 2ܾ − 1ሻଶ を，例題 2 の結果を利用して展開してみよう。 

 ሺܽ + 2ܾ − 1ሻଶ = ܽଶ + ሺ2ܾሻଶ + ሺ−1ሻଶ + 2 ∙ ܽ ∙ 2ܾ + 2 ∙ 2ܾ ∙ ሺ−1ሻ + 2 ∙ ሺ−1ሻ ∙ ܽ = ܽଶ + 4ܾଶ + 1 + 4ܾܽ − 4ܾ − 2ܽ 

 

問 16 次の式を展開せよ。 

(1) ሺܽ − ܾ − 2ሻଶ       (2) ሺܽ − 3ܾ + 2ܿሻଶ 

 

数学のパノラマ 数の計算に乗法公式を利用してみよう 

・8020 × 7980の計算 

 8000 = ܽ，20 = ܾ とおくと 

  8020 × 7980 = ሺܽ + ܾሻሺܽ − ܾሻ = ܽଶ − ܾଶ 

          = 8000ଶ − 20ଶ = 64000000 − 400 = 63999600 

・996ଶ の計算 

 1000 = ܽ，4 = ܾ とおくと 

  996ଶ = ሺܽ − ܾሻଶ = ܽଶ − 2ܾܽ + ܾଶ 

     = 1000ଶ − 2 ∙ 1000 ∙ 4 + 4ଶ = 1000000 − 8000 + 16 = 992016 
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発展 3 次式の乗法公式 
 

 13 ページの乗法公式(1)を用いると，次の 3 次式の乗法公式が得られる。 

 3 次式の乗法公式(૚) 
[1] ሺࢇ + ሻ૜࢈ = ૜ࢇ + ૜ࢇ૛࢈ + ૜࢈ࢇ૛ +  ૜࢈

[2] ሺࢇ − ሻ૜࢈ = ૜ࢇ − ૜ࢇ૛࢈ + ૜࢈ࢇ૛ −  ૜࢈

 

問 1 上の公式[1]，[2]が成り立つことを確かめよ。 

 

例 1 (1) ሺݔ + 2ሻଷ = ଷݔ + 3 ∙ ଶݔ ∙ 2 + 3 ∙ ݔ ∙ 2ଶ + 2ଷ = ଷݔ + ଶݔ6 + ݔ12 + 8 

(2) ሺ3ݔ − ሻଷݕ2 = ሺ3ݔሻଷ − 3 ∙ ሺ3ݔሻଶ ∙ ݕ2 + 3 ∙ ݔ3 ∙ ሺ2ݕሻଶ − ሺ2ݕሻଷ  = ଷݔ27 − ݕଶݔ54 + ଶݕݔ36 −  ଷݕ8

 

問 2 次の式を展開せよ。 

(1) ሺݔ + 1ሻଷ  (2) ሺ2ݔ − 3ሻଷ  (3) ሺ3ݔ + ݔሻଷ  (4) ሺݕ −  ሻଷݕ2

 

 3 次式の乗法公式として，次の式もよく利用される。 

 3 次式の乗法公式(૛) 
[3] ሺࢇ + ૛ࢇሻሺ࢈ − ࢈ࢇ + ૛ሻ࢈ = ૜ࢇ +  ૜࢈

[4] ሺࢇ − ૛ࢇሻሺ࢈ + ࢈ࢇ + ૛ሻ࢈ = ૜ࢇ −  ૜࢈

 

問 3 上の公式[3]，[4]が成り立つことを確かめよ。 

 

例 2 (1) ሺݔ + 2ሻሺݔଶ − ݔ2 + 4ሻ = ሺݔ + 2ሻሺݔଶ − ݔ ∙ 2 + 2ଶሻ   = ଷݔ + 2ଷ = ଷݔ + 8 

(2) ሺ3ݔ − ଶݔሻሺ9ݕ2 + ݕݔ6 + = ଶሻݕ4 ሺ3ݔ − ሻଶݔሻሼሺ3ݕ2 + ݔ3 ∙ ݕ2 + ሺ2ݕሻଶሽ = ሺ3ݔሻଷ − ሺ2ݕሻଷ = ଷݔ27 −  ଷݕ8

 

問 4 次の式を展開せよ。 

(1) ሺݔ + 5ሻሺݔଶ − ݔ5 + 25ሻ   (2) ሺ4ݔ − ଶݔሻሺ16ݕ3 + ݕݔ12 +  ଶሻݕ9
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➌ 因数分解 

 

 ሺݔ + 1ሻሺݔ + 2ሻ を展開すると 

ଶݔ      + ݔ3 + 2 

になる。逆に，ݔଶ + ݔ3 + 2 を 

     ሺݔ + 1ሻሺݔ + 2ሻ 

のような積の形にすることを因数分解といい，ݔ + 1 や ݔ + 2 を ݔଶ + ݔ3 + 2 の因数という。 
 すなわち，因数分解とは，与えられた整式を 1 次以上の整式の積の形に表すことである。 
 

共通因数のくくり出し 

 整式の各項に共通な因数があるとき，分配法則 

ܤܣ        + ܥܣ = ܤሺܣ +  ሻܥ

ܥܣ        + ܥܤ = ሺܣ +  ܥሻܤ

を用いると，その共通な因数をかっこの外にくくり出して，整式を因数分解することがで

きる。 

 

例 15 (1) ܾܽ + ܽܿ − ܽ݀ = ܽሺܾ + ܿ − ݀ሻ 

ݕݔ2 (2) − ݕ = ݔ2 ∙ ݕ − 1 ∙ =     ݕ ሺ2ݔ − 1ሻݕ 

ݕଶݔ4 (3) − ଶݕݔ6 = ݕݔ2 ∙ ݔ2 − ݕݔ2 ∙  ݕ3

       = ݔሺ2ݕݔ2 −  ሻݕ3

 

注意 “因数分解せよ”という問題では，それ以上因数分解ができないところまで因数分

解する。 

 

問 17 次の式を因数分解せよ。 

ݕݔ (1) + 3ܽଶܾ (2)         ݖݔ + ܾ 

(3) ܾܽܿ − ݕଶݔ12 (4)        ݀ܿܽ +  ଶݕݔ18
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2 次式の因数分解 
 乗法公式を逆に用いて，因数分解してみよう。 

 

因数分解の公式(૚) 
૛ࢇ [1] + ૛࢈ࢇ + ૛࢈ = ሺࢇ +  ሻ૛࢈

૛ࢇ [2] − ૛࢈ࢇ + ૛࢈ = ሺࢇ −  ሻ૛࢈

૛ࢇ [3] − ૛࢈ = ሺࢇ + ࢇሻሺ࢈ −  ሻ࢈

 

例 ଶݔ (1) 16 + ݔ6 + 9 = ଶݔ + 2 ∙ 3 ∙ ݔ + 3ଶ = ሺݔ + 3ሻଶ 

ଶݔ4 (2) − ݕݔ4 + ଶݕ = ሺ2ݔሻଶ − 2 ∙ ݔ2 ∙ ݕ + ଶݕ = ሺ2ݔ −  ሻଶݕ

ଶݔ (3) − ଶݕ16 = ଶݔ − ሺ4ݕሻଶ = ሺݔ + ݔሻሺݕ4 −  ሻݕ4

 

問 18 次の式を因数分解せよ。 

ଶݔ (1) + ݔ4 + ଶݔ4 (2)    4 − ݕݔ20 +  ଶݕ25

ଶݔ9 (3) − ଶݔ36 (4)     25 −  ଶݕ49

 

因数分解の公式(૛) 
૛࢞ [4] + ሺࢇ + ࢞ሻ࢈ + ࢈ࢇ = ሺ࢞ + ࢞ሻሺࢇ +  ሻ࢈

 

ଶݔ  + ݔ2 − 8 を因数分解するには 

  ቊ積 ܾܽ = −8  
和 ܽ + ܾ = 2  

となる 2 つの数 ܽ，ܾ の組を見つ 

ければよい。 

このような 2 つの数は −2，4 であるから 

ଶݔ   + ݔ2 − 8 = ሺݔ − 2ሻሺݔ + 4ሻ 

 

例 ଶݔ 17 − ݔ10 + 21 = ሺݔ − 3ሻሺݔ − 7ሻ 

 

問 19 次の式を因数分解せよ。 

ଶݔ (1) + ݔ5 + ଶݔ (2)     6 − ݔ − 12 

ଶݔ (3) − ݔ9 + ଶݔ (4)     18 + ݔ5 − 24 

 

 

 

 

積が−8となる 2数の組 1−8 −18 2−4 −2 4 
和 −7 7 −2 2 
 ✕ ✕ ✕ ◯ 
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例 ଶݔ 18 − ݕݔ8 + ଶݔ についての 2 次式とみると ݔ 。ଶ を因数分解してみようݕ15 − ݕݔ8 + ଶݕ15 = ଶݔ − ݕ8 ∙ ݔ + =    ଶݕ15 ሺݔ − ݔሻሺݕ3 −  ሻݕ5

 

問 20 次の式を因数分解せよ。 

ଶݔ (1) + ݕݔ6 + ଶݔ ଶ (2)ݕ8 − ݕݔ3 −    ଶݕ18

 

 。ଶ の係数が 1 でない 2 次式の因数分解では，次の公式が用いられるݔ 

 

因数分解の公式(૜) 
૛࢞ࢉࢇ [5] + ሺࢊࢇ + ࢞ሻࢉ࢈ + ࢊ࢈ = ሺ࢞ࢇ + ࢞ࢉሻሺ࢈ +  ሻࢊ

 

 の 2 次式ݔ 

ଶݔ5     + ݔ13 + 6 

の因数分解を考えてみよう。 

 公式[5]より ܽܿ = 5  ……① ܽ݀ + ܾܿ = 13  ……② ܾ݀ = 6  ……③ 

を満たす ܽ，ܾ，ܿ，݀ を見つければよい。 

 まず，①と③に注目し，そのなかで②を満たすものをさがす。＊ 

 

 

 

 ቊܽ = 1，ܾ = 2ܿ = 5，݀ = 3 とすれば，条件①，②，③を満たす。したがって 5ݔଶ + ݔ13 + 6 = ሺݔ + 2ሻሺ5ݔ + 3ሻ 

のように因数分解できる。 

*このように因数分解する方法を，たすき掛けの方法という。 

 

 

 

 

 

①積が 5とな 
る ܽ，ܿの組 

ܽ 1 5ܿ 5 1
③積が 6とな 
る ܾ，݀の組 ܾ 1 6 2 3 ݀ 6 1 3 2 
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例 ଶݔ6  19 − ݔ7 − 3 = ሺ2ݔ − 3ሻሺ3ݔ + 1ሻ 

 

 

問 21 次の式を因数分解せよ。 

ଶݔ2 (1) + ݔ3 + ଶݔ5 (2)   1 − ݔ12 + 4 

ଶݔ8 (3) + ݔ2 − ଶݔ4 (4)   3 − ݔ11 + 6 

ଶݔ12 (5) − ݔ − ଶݔ6 (6)   6 − ݔ13 + 6   

 

例題 3 因数分解の公式の利用 3ݔଶ − ݕݔ13 +  。ଶ を因数分解せよݕ4

考え方 ݔ についての 2 次式とみると，ݔの係数は−13ݕ，定数項は  。ଶ であるݕ4

解  3ݔଶ − ݕݔ13 + = ଶݕ4 ଶݔ3 − ݕ13 ∙ ݔ + = ଶݕ4 ሺݔ − ݔሻሺ3ݕ4 −  ሻݕ

 

 

問 22 次の式を因数分解せよ。 

ଶݔ4 (1) + ݕݔ3 − ଶݔଶ   (2) 8ݕ7 − ݕݔ2 −  ଶݕ15

 

因数分解の工夫 

 整式の一部を別の文字に置き換えると，共通因数でくくったり，公式にあてはめたりす

ることで因数分解できることがある。 

 

例 ݔሺݕ 20 − 1ሻ + 2ሺ1 − ݔ 。ሻ を因数分解してみようݔ − 1 = ݔሺݕ とおくと ܣ − 1ሻ + 2ሺ1 − = ሻݔ ݔሺݕ − 1ሻ − 2ሺݔ − 1ሻ = ܣݕ − ܣ2 = ݕሺܣ − 2ሻ = ሺݔ − 1ሻሺݕ − 2ሻ 
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問 23 次の式を因数分解せよ。 

ݔሺݔ (1) + ሻݕ + ݔሺݕ5 + ሻ  (2) ሺܽݕ − ܾሻଶ − 3ሺܽ − ܾሻ 

ሺܽݔ (3) − ܾሻ + ܾ − ܽ    

 

例題 4 因数分解の工夫[૚]  
次の式を因数分解せよ。 ሺݔ − ሻଶݕ − 6ሺݔ − ሻݕ + 8    

解 ݔ − ݕ =  とおくと ܣ

   ሺݔ − ሻଶݕ − 6ሺݔ − ሻݕ + 8 = ଶܣ − ܣ6 + 8 

 = ሺܣ − 2ሻሺܣ − 4ሻ = ሺݔ − ݕ − 2ሻሺݔ − ݕ − 4ሻ 

 

問 24 次の式を因数分解せよ。 

(1) ሺݔ + ሻଶݕ + 7ሺݔ + ሻݕ + 10  (2) ሺݔ + ሻଶݕ2 − 6ሺݔ + ሻݕ2 + 9 

ଶݔ (3) − ሺݕ +  ሻଶݖ

 

 2 つ以上の文字を含む整式においては，最も次数の低い文字について整理すると因数分解
が簡単になることがある。 

 

例題 5 因数分解の工夫[૛] 2ܾܽ + ܾଶ + 4ܽ − ܾ − 6 を因数分解せよ。 

考え方 この式は ܽについて 1 次式，ܾ について 2次式であるから，次数の低い ܽ につい
て整理する。 

解 ܽ について整理すると 

  2ܾܽ + ܾଶ + 4ܽ − ܾ − 6 = 2ܽሺܾ + 2ሻ + ሺܾଶ − ܾ − 6ሻ 

  = 2ܽሺܾ + 2ሻ + ሺܾ + 2ሻሺܾ − 3ሻ 

  = ሺܾ + 2ሻሺ2ܽ + ܾ − 3ሻ 

 

問 25 次の式を因数分解せよ。 

ଶݔ (1) + ݕݔ − ݔ + ݕ − 2 (2) 2ܾܽ + 2ܾଶ − ܽ + ܾ − 1 
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 最も次数の低い文字が 2 つ以上あるときは，そのうちの 1 つの文字について整理するとよ
い。 

 

例題 6 因数分解の工夫[૜] 2ݔଶ + ݕݔ3 + ଶݕ + ݔ − ݕ − 6 を因数分解せよ。 

考え方 まず，ݔ についての 2 次式とみて，降べきの順に整理する。次に，定数項にあた
る ݕ の式を因数分解し，19ページの公式[5]を利用する。 

解  2ݔଶ + ݕݔ3 + ଶݕ + ݔ − ݕ − 6 

  = ଶݔ2 + ሺ3ݕ + 1ሻݔ + ሺݕଶ − ݕ − 6ሻ = ଶݔ2 + ሺ3ݕ + 1ሻݔ + ሺݕ + 2ሻሺݕ − 3ሻ = ሼݔ + ሺݕ + 2ሻሽሼ2ݔ + ሺݕ − 3ሻሽ = ሺݔ + ݕ + 2ሻሺ2ݔ + ݕ − 3ሻ 

 

問 26 次の式を因数分解せよ。 

ଶݔ (1) + ݕݔ4 + ଶݕ3 − ݔ4 − ݕ14 − ଶݔ3 (2) 5 + ݕݔ2 − ଶݕ − ݔ + ݕ3 − 2 

 

発展 ૜ 次式の因数分解 
  3 次式の乗法公式を用いて，因数分解してみよう。 

 16 ページの公式[3]，[4]から，次の 3 次式の因数分解の公式が成り立つ。 

 ૜ 次式の因数分解の公式 
૜ࢇ [1] + ૜࢈ = ሺࢇ + ૛ࢇሻሺ࢈ − ࢈ࢇ +  ૛ሻ࢈

૜ࢇ [2] − ૜࢈ = ሺࢇ − ૛ࢇሻሺ࢈ + ࢈ࢇ +  ૛ሻ࢈

 

例 ଷݔ (1) 1 + 27 = ଷݔ + 3ଷ = ሺݔ + 3ሻሺݔଶ − ݔ ∙ 3 + 3ଶሻ    = ሺݔ + 3ሻሺݔଶ − ݔ3 + 9ሻ 

ଷݔ8 (2) − ଷݕ125 = ሺ2ݔሻଷ − ሺ5ݕሻଷ = ሺ2ݔ − ሻଶݔሻሼሺ2ݕ5 + ݔ2 ∙ ݕ5 + ሺ5ݕሻଶሽ = ሺ2ݔ − ଶݔሻሺ4ݕ5 + ݕݔ10 +  ଶሻݕ25

 

問 1 次の式を因数分解せよ。 

ଷݔ (1) + ଷݔ (2)      64 − ଷݔ27 (3)      1 +  ଷݕ
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Training  

 

ܣ 1 = ଶݔ + ݔ − ܤ，3 = ଶݔ2 − ݔ + ܥ，4 = ଶݔ3− + 5 のとき，次の式を計算せよ。 

ܣ (1) − ܤ − ܣ3ሺ2 (2)          ܥ + ሻܤ − 2ሺ3ܣ −  ሻܥ

 

2 次の計算をせよ。 ሺ1ሻ 4ܽହ × 3ܽଶ          (2) −ݔଷ × ሺ−ݔሻସ 

(3) 5ܽଷܾ × ሺ−7ܽସܾହሻ       (4)  ሺ−2ݕݔሻଷ × ሺ3ݔଶݕଷሻଶ 

 

3 次の式を展開せよ。 

ଶݔሺݕݔ5 (1) − ݕݔ + ݔଶሻ      (2) ሺ3ݕ3 − 1ሻሺݔଶ + ݔ7 + 5ሻ 

(3) ሺ9ݔ + ݔሻଶ          (4) ሺ6ݕ2 −  ሻଶݕ7
(5) ሺ3ݔ + ݔሻሺ3ݕ10 − ݔሻ      (6) ሺݕ10 − ݔሻሺݕ8 +  ሻݕ6

(7) ሺ5ݔ − ݔሻሺ3ݕ2 − ݔሻ        (8) ሺ4ݕ + ݔሻሺ5ݕ5 −  ሻݕ4

 

4 次の式を展開せよ。 

(1) ሺܽ + ܾ + ܿሻሺܽ − ܾ + ܿሻ     (2) ሺ2ܽ − 3ܾ + 1ሻଶ 

 

5 次の式を因数分解せよ。 

(1) 3ܽଷܾଶ − 6ܽଶܾଷ + 12ܽଶܾଶܿ    (2) ݔଶ − ݔ8 + 16 

(3) 16ܽଶ + 24ܾܽ + 9ܾଶ       (4) 16ݔଶ −  ଶݕ81

ଶݔ (5) − ݔ11 + ଶݔ (6)         10 + ݕݔ3 −  ଶݕ54

ଶݔ10 (7) + ݔ17 + ଶݔ8 (8)         6 − ݔ13 − 6 
ଶݔ15 (9) − ݕݔ22 + ଶݔଶ       (10) 6ݕ8 + ݕݔ23 −  ଶݕ18

 

6 次の式を因数分解せよ。 

ଷݔ2 (1) − ଶݔ12 + ଶݔܽ (2)        ݔ18 −  ଶݕ9ܽ

ݔሺݔ (3) − ሻݕ3 − ݕሺ3ݕ4 − ݔሻ      (4) ሺ2ݔ + ሻଶݕ + 6ሺ2ݔ + ሻݕ − 7 

(5) 2ሺݔ − ሻଶݕ + ሺݕ − ሻݔ − 3      (6) ܽଶܾ − 3ܾܽ + ܽ + 2ܾ − 2 

ଶݔ2 (7) + ݕݔ5 + ଶݕ2 − ݔ5 − ݕ − ଶݔ (8)   3 − ଶݕ + ݔ4 + ݕ6 − 5 

 

 

 


